

EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda: főtca, 203. szám.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadó-hivatal:

Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetés és a kiadás körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben hához küldve:

Egy évre 4 frt.
Félévre 2 " "
Negyedévre 1 " "

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten és Bécsben, G. L. Daube m. Frankfurtban.

HIRDETÉSI DÍJ:

háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyitlér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adnak. — Bérmentetlen levelek csak ismerős kezektől fogadtnak el.

Az inség ügye.

A megyénkben beállott inséges állapotok megvilágítása végett ideiktatunk néhány konkrét számadatot. Ugyanis a megyei alispán a termés minőségének összeírását elrendelve, a beérkezett kimutatások szerint:

8910 lakosnak 21 községben már jelenleg sincs élme			
8533	24	októberhó	végéig
19893	56	novemberhó	"
35065	108	decemberhó	"
16228	39	januárhó	"
12024	33	februárhó	"
23267	44	március	"
6517	17	apríli	"
1232	3	májushó	"

s csak 24871 lakosnak 41 községben van kilátása arra, hogy az új termésig nem fog szenvedni nagyobb mérvű szűkséget, kitűnik továbbá, hogy a megyének csak 33 oly községe van, melynek lakói helyben számíthatnak némi keresetre.

A burgonyatermés azonban időközben még silányabbul utván ki, miként ez az összeírások alkalmával felvétellett, a feltűntetett eredmény még kedvezőtlenebb arányokat öltött.

A törvényhatóság az általunk már előbb ismerttetett és méltatott alispáni előterjesztés folytán e nagymérvű inség enyhítése céljából határozta

1) hogy ez ősszel és azontul, a mint az időjárás meg fogja engedni, közlekedési vonalakon és vízszabályozásoknál fog a népek keresetét nyújtani, miáltal pzdoktív befektetés tétetik. Megóvni kívánja másrészt a törvényhatóság e megye törzslakóit — a kisbirtokos osztályt — az elpusztulástól az által hogy a vetésre és ültetésre szolgáló tavaszi mag megszerzésének feltételei meglegyenek s végül szükségesnek mondta ki közvetlen segélyezését azon szűkölködőknek, kik a segélyezés e két módját igénybe nem vehetik.

2) Kiküldetett egy inségi bizottság, mely a megyei alispán elnöke alatt áll a kir. építészeti hivatal főnöke, a járásbeli 6 szolgabíró s Eperjes, Bártfa es. Kis-Szében szab. kir. városok polgármestereinek bevonásával a következő tagokból: Berzeviczy Tivadar, id. Desseswffy Pál, Hajtinger János, Jelenik-Almássy István, Károlyi László, id. Keczer Bertalan, Mérey Dénes, Nuber Sándor, Piller Miklós, Semsey Boldizsár, Sztempák Ignác, Toszt Károly, Urbán Antal, Kolosy Miklós, m. főjegyző, Berzeviczy Albert tb. főjegyző.

3) Kérelem intéztetett a belügyministeriumhoz, inséges közmunka teljesítésére fordítandó visszafizetés kötelezettsége nélküli pénzbeli adomány iránt.

4) Felterjesztés intéztetett a pénzügyministeriumhoz az iránt, hogy az adóvégrehajtás megyeszerte felfüggesztessék, a nyomorban lévők adóelengedésben részesíttessenek s a hol a megélhetés eszközei csak hogy megvannak, adóhalasztás engedélyeztessék.

5) Hasonlag felterjesztés intéztetett a közmunka és közlekedési ministeriumhoz két irányban és pedig, hogy az államutakra szállítandó kavics előállítását által nyújtassék kereset kivételesen még a fedanyagnak egy vagy két évre előzetesen leendő megszerzése által is, s mennyiben inséges közmunka teljesítése esetén a megye minden vidékén lesz

műszaki teendő, a helybeli építészeti hivatal személyzetének megfelelő szaporítása is kérelmeztetett.

6) Zemplénmegye közönsége átiratilag felhivatott közmunkával való hozzájárulásra azon esetre, ha a Hausfalú-Tarbay-gíralti és Komarnyik-csertészi Sáros és Zemplén területén átvezető utvonalak az inségi utépítésekre adandó összegből lennének előállíthatók.

A kiküldött inségi bizottság nem várta be ezen felterjesztések eredményét, hanem azonnal hozzálátott a munkához s első sorban elrendelte az inségeseknek községenkénti és egyenkinti összeírását, megállapította továbbá az inséges közmunka által helyreállítandó utvonalkat s fogantatba veendő vízszabályozási munkálatokat, fölhíván egyuttal a kir. építészeti hivatalt, miszerint ezen munkálatokat terveit s megközelítő költségelőirányzatait kidolgozza s betérjessze. Egyebek között a Szekeső-folyó szabályozása továbbá a sebes-kellemesi réteken átvonuló s oly gyakori áradásoknak kitett államut felemelése is lön kilátásba véve.

Gondoskodott az inségi bizottság arról is, hogy a járásbeli szolgabírók a teljesítendő teendőkre nézve megfelelő részletes utasításokkal láttassanak el.

A bizottság tegnap is tartott ülést, melyben több rendbeli ministeri rendeletek és leiratok lönek tárgyalva.

Egyik belügyministeri rendelet, mely valamennyi törvényhatóságnak lett megküldve, utasítja a megyei hatóságokat, hogy a roztermés következtében beállható inséges állapotokat kiserjék éber figyelemmel s tegyenek havonta a konkrét viszonyoknak megfelelő s minden tuzástól ment jelentést, valamint előterjesztéseket, illetőleg javaslatokat arra nézve, hogy a nyomor enyhítésére a rendelkezésre álló társadalmi és jótékonsági erők felhasználásával a segélyezésnek minő módzatai lennének alkalmazandók.

Ezen rendelet folytán a járásbeli szolgabírák utasítva lettek, hogy az inségi viszonyokra vonatkozó jelentéseiket minden hó 4-éig terjesszék be.

A második sorbani belügyministeri rendelet már feleletet képez a megye felterjesztésére. A kormány ebben megdőbvenve vesz tudomást a sárosmegyei inségről s értesíti a megyét, hogy a nyomor enyhítése céljából az országos könyöradományi alapból egyelőre 8000 forintnyi összeget tett folyóvá, utólagos számadás mellett, de visszafizetés kötelezettsége nélkül.

A pénz tényleg meg is érkezett már. Értesíti továbbá a minister a megyét, hogy az adóvégrehajtások beszüntetése és adóhalasztások engedélyezése iránt magát a pénzügyministeriummal érintkezésbe helyezte.

Érkezett továbbá a közlekedési ministernek egy távirata is, melyben megígéri, hogy a megye felterjesztésére sietve intézkedni fog.

Mindezekből kiviláglik, hogy a megye lépéseinek örvedetes sikere volt.

Megemlítendőnek tartjuk még, hogy az inségi bizottság országos könyöradományok gyűjtése iránt felhívást intézud a napilapokhoz. Határozatba ment továbbá, hogy a falusi korcsmákra nézve a rendőri záróra esti

hét órára tétessék, hogy élelmi szerekért szeszes italokat az inség tartam alatt kiszolgáltatni nem szabad. Határozatot továbbá, hogy vetőmagnak 900 hectoliter tengeri fog beszerzettetni. A nép hirdeteményileg takarékoságra, okszerű gazdálkodásra és józan életmódra fog intetni.

Végül a Széchenyi-kör Berzeviczy Albert utján jótékony előadások rendezésére lön felhíva.

Kolosy Miklós „Tanulmányai a közigazgatás köréből”.

Megyénk érdemdús főjegyzője a fentebbi cím alatt, s „Egy kis Statistika” című függelékkel e napokban egy művet bocsátott közre, melyre, midőn közönségünk figyelmét itt felhívjuk, nem vidéki dologról beszélünk a vidéki közönségnek, hanem egy oly könyvet ismertetünk, mely hivatva van országszerte mindazoknak érdeklődését magára vonni, kik közigazgatásunk ügyével foglalkoznak, s melynek bátran azon prognosztikont állíthatjuk, hogy az e téren vajudó eszünk tisztázásához igen jelentékenyen fog hozzájárulni.

Mi sem gyakoribb mai nap a politikai röpiratok- és kisebb-nagyobb politikai tanulmányoknál; s ha daczára annak, hogy irodalmunk ezen ága talán gazdagabb valamennyinél, gyakorlati politikánk még sem tud idvös, vagy legalább kielégítő megállapodáshoz jutni, ezen jelenségnek okát leginkább abban kell keresnünk, hogy politikai írónk vagy az egyéni ambíció céljait hajhászszák, vagy particularistikus nézpontról bírálják közügyeinket, vagy a mennyiben e tévedésektől mentek, rendszerint annyira elméletiek s oly kevéssé tudják hazai viszonyainkat a mintánul vett külföldiek-től megkülömböztetni, hogy nézeteik és projektumaik inkább alkalmasak téntra vezetni, mint a célszerű reformok irányát kijelölni.

Ha tehát azon múnék, melyről szólunk, szebb jövőt jósolunk, erre leginkább az indit, hogy szerzője — bár a bírálatban teljesen európai álláspontot foglal el, — nem ideális, de létező állapotból indul ki, minden szavával elárulja, hogy a gyakorlat és tapasztalás embere, s főfeladatául tűzte ki épen azon ténzretnek megcáfolását, melyek közigazgatásunk életrevaló reformját mind-éddig hátráltatták.

Művében mindenekelőtt azt fejtegeti, hogy „miért lett, vagy helyesebben maradt közigazgatásunk ázsiai?” Azon incompetens politizálók fölött, kik közigazgatásunkkal csak negative foglalkoznak, vagyis szidják, s bajaink oka és természete iránt teljesen tájékozatlanok, néhány édes megjegyzéssel térve napirendre, rámutat az adminisztrációs kérdésre, mely körül a legtöbb ellenmondás csoportosul, s melynek leginkább szól az „ázsiai” praedicatum: a megyeszervezet, és azon körülmények, melyek e téren s tervszerű, rendszeres és organikus reformot századunk elejétől kezdve, mind máig akadályoztatták, mely politikai belátással taglalja. Szól azután azon félszeg elvekről, melyek a legújabb közigazgatási törvények létrejötténél követték: a folytonos utánzásról, a tételes viszonyok teljes figyelmen kívül hagyásáról, a „doctrinairek és plagiatörök” törvényhozói szaporaságáról, melynek egy sereg végrehajthatlan törvény köszöni lételet, s mely közállapotainkat inkább összezilálta, semhogy rendezte volna. Jelenleg, — agymond „a községi autonomia zsenge korban áll, a törvényhatósági önkormányzat pedig végelgyengülésben szenved. Gyermekes és aggod birnak ugyan jogokkal, de kell, hogy gondnokság alatt álljanak.”

S ezen észrevétellel áttér a jelenlegi megyerendszer tarthatatlanságának bebizonyítására. Előadja, hogy a haladó kor változott igényei adminisztrációkat a gyakorlatban megyeiből rég államivá változtatták már, s hogy mindaz a mi még a régi megyéből fennmaradt, egyenes ellentétben áll újabb intézményeinkkel is gátolja közigazgatásunk előhaladását: az egység teljes hiánya a különböző

közigazgatási ágak kezelésében, a tisztviselők választása, mely mióta a közigazgatási bizottságokról szóló törvény folytán a megyei tisztviselők nem annyira a megye közönségének, mint inkább a kormánynak felelősek, még inkább elvesztette értelmét, a közigazgatási tisztviselők helyzetét bizonytalanná teszi, s a nepotismusként ép oly tág tért nyújt, mint a nemzetiségi üzemeknek, — továbbá azon anomalia, hogy míg „a falusi jegyzőnek vizsgálatot kell tennie a Conversations-Lexikonból, alispán, szolgabíró, lehet olyan, a ki iskolába sem járt,“ — vagyis: a megyei tisztségek törvény által semminemű értelmiségi kvalifikációhoz sincsenek kötve!

Ép oly kíméletlen bírálattal alá veszi továbbá szerző, — és méltán — a közigazgatási bizottságok intézményét is, mely szerinte az „ex omni aliquid, ex toto nihil“ devise-t vehetné fel legméltóbban, „nehézíti az adminisztrációt s elvon más közegektől oly tárgyakat, melyek ott jobban s gyorsabban intézhetnének el.“ S hozzájárul még az, hogy e bizottságok működésüknek hasznathajtható részében a kormány által épen nem támogattnak; erre nézve a tapasztalatból merített példákkal igazolja, mily szerencsétlen sors éri rendszerint felsőbb helyen a közig. bizottságok legéletrevalóbb javaslatait. Mineezek elapján hajlandó a közigazg. bizottságot „oly átmeneti intézménynek tekinteni, mely mintegy összeszoktatni van hivatva a különböző közigazgatási szerveket, hogy a midőn elérkezik az „egy akol és egy pásztor“ ideje, a különböző ágak kölcsönösen tudjanak hozzá vetni egymás ügyeihez.“

A kövfezőkben definiálja aztán szerző, hogy mi értendő tulajdonképen közigazgatás alatt, s mi minden tartozik e fogalom alá; kitünteti, mily kevéssé voltunk mindeddig úgy eziránt, mint a választandó rendszer tekintetében tisztában önmagunkkal. Száz szónak is — ugymond — egy a vége: mióta a közigazgatás szakpálya, e hivatalhoz nem ad isten „eo ipso“ észet is.“ Ezért pártolja a kvalifikáció és kinevezés rendszerét s a megyei patriarchalismusra kimondja, hogy: censeo Carthaginem erse delendam.

Továbbá — vonatkozással a függelék gyanánt közölt „egy kis Statistika“, mely azonban roppant munka és fáradság eredménye s annál inkább hézagot pótló, mert nálunk eddig a közigazgatás statistikája nem is létezik — utal a területi beosztás hiányaira, az egyes törvényhatóságok közigazg. költségeiben mutatkozó aránytalan eltérésekre, a községi szervezetben rejlő ellenmondásokra, minő például az, hogy a 30022 nép számú és 6 □ mfd határral bíró Békés-Csaba nagy község elé a törvény ugyanazon teendőket szabja, melyek a 44 lakosu és 89 hold határkiterjedéssel dicsekvő Uj-Beznócz részére vannak előírva. Kivánna a törpe kis-községek szorosabb csoportosítását, melyet a törvény jelenleg meg nem enged, s így azon tragikomikus helyzetbe hoz némely községet, miszerint lakosságából a különböző autonómiai községek ki nem telnek, vagy hogy ugyanazok a választók és választottak és „mírden ottlakó férfi született szabályrendeletéhez!“ Hangsúlyozza végre, hogy a mig intelligens osztályunk a községi ügyektől teljesen visszavonul, addig a községi szervezet egészséges fejlődése nem képzelhető.

Azon kérdésre, hogy mi legyen hát a kezdet? azzal válaszol szerző, miszerint mindenekelőtt a követendő elv, a meghonosítandó rendszer iránt kell tökéletesen tisztában lennünk, a tapintatosn népszerűvé kell tennünk, s csak ha ezt elérjük, szabad lépésről lépésre haladva mindig tervünkhez híven, mindig a szerves összhangzást tartva szem előtt, közigazgatásunk gyökeres reformját végrehajtanunk, csak így menekülhetvén azon veszélytől, hogy törvényeink fele végrehajthatatlan marad, nagy része pedig a későbbi intézményekkel összeegyeztethető nem lévén, folytonos változtatás és rendszertelen toldozást igényel, mely eljárás által egész adminisztratív szervezetünk annyira összezonyolított, hogy benne eligazodni többé alig tudunk. Végre kijelenti, hogy annyira elhanyagolt gazdasági érdekeink azok, melyek közigazgatásunk reformját leginkább teszik sürgetővé, s arra kéri törvényhozóinkat, miszerint minden késedelem nélkül ezen legelső s legfőbb feladatuk megoldásához látva, ne tegyék ki magukat továbbra is azon esténként rájokolvasható szemrehányásnak, hogy: „diem perdidisti!“

Ez röviden a munka tartalma, melyet az olvasóra nézve a folyékony, zamatos irány, az eszmegazdagság s a mindig találó élc tesznek különösen élvezetessé. S ép ezért csak közigazgatási ügyünk barátainak tesszünk szolgálatot, ha ezen művet ismételve figyelmükbe ajánljuk.

A telekkönyvekről.

Írta: Sztankay László, az eperjesi kir. törvényszék telekkönyvvezetője. (Folytatás.)

V.

A magyar magánjog codificatiójának szükségességéről.

Az 1861-ik évben az összezárt magánjogi állapotok rendezése céljából kitűnő szakférfiakból összeállított országbírói értekezlet, az 1855-ik évi December 15-iki telekkönyvi patens rendelkezéseit s az általános austriai polgári törvénykönyvnek

ide vonatkozó szakaszait érvényben tartván s azon idő óta a törvényhozás mai napig másképen nem intézkedvén nálunk a telekkönyvek ezen az osztrák örökös tartományokban is honos rendszer szerint kezeltetnek és vezetnek. — És mivel a jelzett törvénykönyv egyes szakaszait ugy kiszakítani még sem lehet, hogy értelmezések és alkalmaknál a törvénykönyv egyéb rendelkezéseire s általában a törvény szellemére tekintettel ne legyünk; egy magyar jogásznak és telekkönyvvezetőnek vajmi nagy szüksége van ezen osztrák törvény ismeretére, e szerint levén kénytelen eljárni; mi ugyan tudományos szempontból s a sokoldalú képzettség érdekében nagyon kívánatos és dicsérendő dolog lenne; de ha tekintetbe vesszük, hogy „ars longa vita brevis“ és ha tekintetbe vesszük, hogy egy cultur nemzetnek, mely ezredéves alkotmányával dicsekedhetik, már tisztán önzérete és nemzetiségi szempontok sem engedik, hogy a gazdasági élete viszonyait s általok anyagi fejlődését alkotó és éltető intézményeket idegen népeknek nemzetiségünk keretébe nem álló törvényei szerint kezelje, első sorban magánjogunk codificatiója áll elő, mely feladat tehát s vele már a magánjogi törvények és a real hitelügy szabályozásának elválaszthatlan volta miatt is, egy magyar telekkönyvi rendtartás alkotása is a jelen országgyűlési cyclus elodázhatlan teendői közül különös fontossággal magasodik ki.

VI.

Az 1868. I-ső törvénycikkely intézkedései a telekkönyvekre vonatkozólag.

A megkoronázott király Ő császári és apostoli királyi felsége legkegyelmesebb urunk kormányzata alatt létrejött nagymérvű közforgalmi vállalatok és intézmények, vasutak és csatornák építése s általában a gazdaság egész terén fölserkentett vállalkozási kedv, már magára vonta a törvényhozás figyelmét, amely az 1868. évi I-ső t. cikkben intézkedett is, hogy: „A magyar korona országában lévő vasutak és csatornák részére külön összpontosított telekkönyvek nyitvatnak és vezetnek, melyek célja egy összefüggő egészben előtüntetni s nyilvánosságban tartani, egyszerű hitel képességre emelni az ily országos vállalatok ingatlan vagyonát.“ Ezen összesített telekkönyvek szab. kir. Pest városa telekkönyvi hatóságának felügyelete és vezetése alatt állanak s e telekkönyvi hatóság „Központi telekkönyvi hatóság“ címet visel.

Rendeli ezen törvénycikk, hogy a térképeknek teljes összhangzatban kell lenniök az összeírással; minden telekkönyvi jóságtest jogi tekintetben egy egésznek tekintendő s a szolgalmak, minden egyes alkatrészénél kintüntetendők.

Az összeírásnak és térképeknek a valósággal megegyezőnek kell lenniök; de sőt az egyes részletek összegének szükségképen meg kell egyeznie azon térfogattal, mely az ugyanazon határról készült összeírásban foglaltatik.

Hangsúlyozza hogy: a kisajátított területekre eső adórészeket korábbi birtokosaiknál lejegyeztesse s edictalis hirdetmény kibocsátását rendelje el a végből, hogy a kártalanításra bármilyen cimen igényt tartók záros határidő alatt jelentsek be igényeiket, s ha a terület ára már kifizettetett, a törvényszék az azt terhelő előjegyzés, bekebelezés, felülkebelezés és feljegyzés törlesztését rendelje el.

E törvény szerint továbbá: minden központi telekkönyv egy főlapból, birtoklapból s teherlapból áll; a közforgalmi vállalatok, mint tulajdonosai ellen intézett olynemű beadványok, melyek tárgyánál fogva a telekkönyvi hatósághoz tartoznak, a már telekkönyvezett ingatlanokra nézve a Pest városi törvényszékénél, a nem telekkönyvezett ingatlanokra nézve az illető törvényszékek, mint dologi bíróság előtt nyújtandók be.

(Folyt. köv.)

Különfélék.

Az eperjesi ev. collegiumi jogakademia kebelében következő egyesületek alakultak meg, a már említettek kivül: „Kölcsi-kör.“ Elnök: Dr. Sélly Sándor jogtanár, alelnök: Kósa Barna; pénztárnok: Róth Izidor; titkár s jegyző: Kún Mihály.

„Jogász zenekör.“ Védnök: Dr. Sélly Sándor jogtanár; elnök: Fekete Imre, egyszersmiud korvezető; pénztárnok: Prihoda Etele; jegyző: Benczúr Miklós; működő rendes tagjai azonkivül: Deseffy Árpád, Meczner Zoltán és Szabó Géza.

A „Jogász-segélyző egyesület“ az október 21-én tartott köz- és bizottmányi gyűléseken következőleg szervezkedett: Elnök: Fekete Imre; bizottmányi tagok: Neuman Samu alelnök, Prihoda Etele pénztárnok, Róth Izidor ellenőr, Horváth Ödön titkár s jegyző, Oszvald Tivadar, Tóth István, Hercz Berthold és Meczner Zoltán.

Midőn segély-egyletünket a t. közönség kegyes pártfogásába ajánlanók, szives kötelességünknek tartjuk egyszersmind becses figyelmét felkérni, miszerint nevelői vagy irodai alkalmazás ügyében a „Jogász-segélyző egyesület“ elnökségéhez fordulni sziveskedjék. — Eperjes 1879. október 21-én. — A bizottmány megbízásából: Fekete Imre s. k. elnök. Horváth Ödön s. k. titkár-jegyző.

Laktanyák megvizsgálása. A katonabeszárlásokról s illetőleg laktanyák építése céljából ki-

vetendő községi pótlékról szóló törvény által igényelt teendők teljesítése ügyében megyénk törvh. bizottsága azt határozta, hogy — mennyiben a megye közönsége azon helyzetben van, hogy új laktanyákat építenie nem szükséges — csak az Eperjesen, Bártfán és Kis-Szebenben fennálló városi és a Nagy-Sároson lévő megyei, eddig is laktanyáknak használt s ezentulra ugyanezen célra felajánlott épületek tekintetében szükséges puhatól eljárás foganatosítására szoritkozik.

Egyuttal a puhatól bizottságok következőleg alakítottak meg: Eperjesen Fuhrmann Andor városi polgármester és dr. Kovács Antal v. főorvos. Bártfán: Tomcsányi Károly polgármester és dr. Mihalovics Sándor főorvos. Kis-Szebenben: Ribossy József v. polgármester és dr. Wald Henrik v. orvos Nagy-Sároson Ganzauh Miklós járásb. szolgabíró. és dr. Breyer Adolf jár. orvos.

Ezekon kívül egy mindenik helyi bizottságnál működendő építészeti szakértő kiküldése iránt a kir. építészeti hivatal lön megkeresve s az érdekel vármegye s illetőleg a városok részéről kiküldendő szakértő megjelölésével az alispán s illetve a városok tanácsa bizottak meg.

A helyi bizottságok működésének határidejéül f. hó 28-ik és következő, Bártfára és Kis-Szebenre nézve pedig novemberhó 4-ik és következő napjai tűzettek ki.

A laktanyák netaláni átalakítására nézve a puhatól bizottságok részéről benyújtott tervek felülvizsgálatára hivatott s a megyei alispán által egybehívandó bizottság tagjaiul polgári részről: a megyei főorvos, a három szabad királyi város polgármesterei és a puhatól bizottságban működendő megbízottja, továbbá Ganzauh Miklós szolgabíró választattak meg, ugyszintén az állam. építészeti hivatal is egyik tagjának kiküldésére lön felhiva.

Nem szenved kétséget, hogy e bizottságokra nehéz feladat vár, mert tapasztalásból tudjuk, hogy katonai részről valahányszor erre alkalom kínálkozik, fokozott igényekkel szoktak fellépni a községek irányában.

Képes családi naptár cím alatt Méhner Vilmos kiadásában új vállalat indult meg, melynek első évfolyama, az 1880-ik évre szóló naptár, negyedrét alakban, változatos és érdekes tartalommal s képekkel ellátva megjelent. Tartalmaz e könyv a naptáron kívül mulattató, közhasznú és ismeretterjesztő közleményeket s e mellett aránylag olcsó is, mert ára csak 60 kr. Ajánljuk e naptárt t. olvasóink figyelmébe.

Állapotok! A mogyoróskai orgonász — egyszersmiud népoktató — kinek korhelykedése miatt felmondott állomása, Eperjesre menet tegnap beállit egy sebesi zsidó csárdába s bujában addig eszik-iszik, mig hitele 2 ft 80 kron megakadt, de ez is csak kabátja árán. Boldogtalansága oda visz egy fintai parasztot, kivel elhiteti, hogy a városban 4 köből rozsa van letéve, melyet eladni megyen be, s ráveszi váltsa ki kabátját. A jámbor földész, könyörböl-e vagy jó kamat árán? megteszi, és maga is ittasan, bekiséri debitorát a városba, hol szem elő sem veszi; de a 4 köbőlre sehogy sem tudnak ráakadni, s keresnek még ma is, ha a népnevelőnek nem akad jó alkalma elillanni. Mivel sózzunk, ha a só maga elajtanodik?

A Szechenyi-kör mai szini előadásáról — mely az előjelek szerint jól fog sikerülni, — a jövő számban szólnok.

A polgári törvénykönyv tervezete a „P. Ll.“ szerint munkában van. A dologi jogra vonatkozó előadási tervezet az indokolással együtt nem rég elkészült. Ez négy fejezetből áll, melyből az első a birtokjogot, a második a tulajdonjogot, a harmadik a zálogjogot s a negyedik a szolgalmi jogot tartalmazza. A dologi jogról szóló rész 393 szakaszból áll.

Quousque tandem!

Ein interessantes Buch liegt vor uns, welches geeignet ist, in weiten Kreisen Verbreitung zu finden und die Aufmerksamkeit und Würdigung Derjenigen, die berufen und in der Lage sind, die Geschichte unserer Staatsverfassung zu beeinflussen, in vollem Maße in Anspruch zu nehmen.

Das Buch von welchem wir sprechen, stammt aus der gediegenen Feder des Obernotars unserer Komitales, Herrn v. Kolosy, und hat die Verwaltungfrage zum Gegenstande, welche — wie wir Alle wissen — nicht nur eine offene, sondern auch eine brennende ist, und deren Entwicklungs- oder richtiger Verwicklungs-Prozess das vom Verfasser gewählte Motto: Quousque tandem! — nur zu sehr rechtfertigt.

Der Verfasser ist vollkommen Herr des Stoffes, welchen er behandelt. Mit tiefer Sachkenntnis geht er zu Werke und jeder Zeile kann man es ansehen, daß deren Inhalt die Frucht reiflicher Erwägung, und aus der Wirklichkeit geschöpften Erfahrungen und eigenen Anschauungen gewonnener Ueberzeugung ist.

Das Werk selbst besprechen wir an anderer Stelle eingehend und wollen hier nur Anlaß nehmen, um auf die leitenden Ideen des Verfassers zu übergehen.

Der sehnlichste und langgehegte Wunsch der Staatsbürger ist auf eine endliche Regelung unserer Verwaltungfrage gerichtet, deren gegenwärtige Lage weder den modernen Zeitanforderungen, noch aber den Interessen der Staatsbürger und des Staates entspricht.

által igé-
nk törvh.
nyiben a
hoj uj
csak az
álló vá-
g is lak-
en célra
puhatoló
etközleg
ndor vá-
főrvos.
r és dr.
Ribossy
v. orvos
olgabiró.
izottság-
ése iránt
s az ér-
zéről ki-
án s il-
határide-
és Kis-
és követ
nézve a
tervek
án által
résről:
ri város
a műkö-
Miklós
z állam-
küldésére
tságokra
uk, hogy
m kínál-
a köz-
ner Vil-
melynek
ptár, ne-
tartalom-
almaz e
asznu és
t arány-
jánljuk e
— egy-
lése mi-
net teg-
bujában
ron meg-
logtalan-
elhitei,
e, melyet
bátját. A
at árán?
bitorát a
kőbölre
még ma
alma elil-
alanodik?
síról —
lni, — a
„P. Ll.“
vonatkozó
nem rég
az első a
armadik a
talmazza.
l áll.
s, welches
zu finden
erjenigen,
Geschick
em Maße
n, stammt
s uneres
Verwal-
wir Alle
auch eine
richtiger
gewählte
ehr recht-
s Stoffes,
sich geht er
sehen, daß
und aus
nd eigenen
n anderer
s nehmen,
s zu über-
Bunsch der
ng unferer
rtige Lage
h aber den
taates ent-

Geetze haben wir zwar; bei Schaffung derselben wurden aber die bestehenden, thatsächlichen Verhältnisse beinahe vollends außer Acht gelassen und ideale Zustände vorausgesetzt, wie wie uns solcher erst in künftigen, besseren Zeiten zu erfreuen haben werden. Einen schlagenden Beweis dieser Thatfache liefert der Umstand, daß z. B. das Gemeinde-Geetz noch an vielen Orten nicht durchgeführt worden ist, weil es an den hierzu erforderlichen Vorbedingungen gänzlich fehlt.

Indem nun die Geetze solcherweise beschaffen sind, andererseits aber es an solchen mangelt, trat die Nothwendigkeit des Erlasses von Instruktionen und ministeriellen Verordnungen in den Vordergrund, deren Zahl eine Legion ist. Dazu kommt der Umstand, daß diese zahllosen Geetze und Erlässe kein wohlbedachtes, systematisch geordnetes Ganze bilden, sondern mit einander entweder in gar keinem, oder doch einem sehr lockeren Zusammenhange stehen. Die Aufgabe der Verwaltungsbeamten ist daher eine ungemein schwierige, da es beinahe unmöglich ist, sich in dem Verordnungs-Chaos mit Bestimmtheit und Sicherheit zu orientiren. Die nöthigen Aufschlüsse gewinnt man in den seltensten Fällen und bleibt es daher den betreffenden Beamten zumeist anheimgestellt, nach eigener Einsicht vorzugehen.

Abgesehen jedoch von diesem Uebelstande, ist der Hauptgrund, weshalb unsere Verwaltung den Anforderungen nicht entspricht, in dem bestehenden Municipal- und Wahlsystem zu suchen.

Unser altes Municipalwesen hat sich überlebt. — Es ist zwar eine historische Thatfache, daß die Komitate einstens die Wälle der Verfassung und der Freiheit gewesen; heute haben wir aber mit anderen Faktoren zu rechnen, als dazumal. Ueberhaupt hat es mit der Autonomie der Komitate heutzutage ein eigenes Bewandnis, denn Municipien gibt es wohl; die Beschlüsse derselben sind aber von Seite der Regierung einer scharfen Kontrolle unterworfen, welche eine Entfaltung autonomischer Wirksamkeit, in dem Sinne, wie sie ehemals dagewesen, ganz unmöglich macht. Das Recht der Erwählung des Beamtenkörpers ist daher das einzige, welches an das alte Municipium erinnert.

Es ist nun die Frage, ob es zweckmäßig sei, dieses veraltete dem Zeitgeist nicht mehr entsprechende und mit dem Prinzip der verantwortlichen parlamentarischen Regierung unvereinbare System, von dessen Mangelhaftigkeit und Zweckwidrigkeit heute heinahe Jedermann überzeugt ist, noch fernerhin aufrechtzubalten, oder zu dem anerkannt besseren Ernennungsprinzip zu schreiten?

Denn das dieses letztere besser ist und dem Zwecke ungleich mehr entspricht, dürfte kaum mehr in Zweifel zu ziehen sein, seit wir Gelegenheit haben bei uns selbst Vergleiche anstellen zu können. Auf dem juridischen Gebiete haben wir das Ernennungsprinzip thatsächlich durchgeführt und haben die Folgen dieses Schrittes nicht nur nicht zu bedauern, sondern es wird sich heutzutage wohl kaum jemand der durch die Erfahrung erhärteten Überzeugung verschließen, daß unser gewählte Richterstand von dazumal mit dem ernannten, heutigen nicht zu vergleichen sei. Die Vorzüge des letzteren haben sich im Laufe der Jahre in glänzender Weise dargezogen und bewährt.

Und was sich am juridischen Felde als gut erwiesen hat, würde sich ohne Zweifel auch auf dem Gebiete der Administration und Verwaltung bewähren, welches derzeit in nicht geringem Grade vernachlässigt ist.

Vernachlässigt nennen wir es, denn die Stellung eines administrativen Beamten ist unter den bestehenden Verhältnissen eine so wenig verlockende, daß sich derselben tüchtige Kräfte, denen sich auch anderweitig ein Feld bietet, nur in den seltensten Fällen, ausnahmsweise zuwenden. Die Schwankungen, denen die Stellung des administrativen Beamten in Folge des Wahlsystems ausgesetzt ist, die mannigfaltigen Faktoren, welche bei den Wahlen in die Waagschale fallen, verschrecken die tüchtigen Kräfte und machen sich in der ganzen administrativen Thätigkeit unseres Verwaltungs-Apparates fühlbar und geltend.

Früher oder später werden wir also das Wahlsystem fallen lassen und das Ernennungsprinzip zur Geltung bringen müssen. Je später dies jedoch geschieht, desto schlechter; deshalb wäre es zu wünschen, daß die im erwählten Werke entwickelten Prinzipien beherzigt würden.

Tagesneuigkeiten.

Zur Vinderung der Noth unseres Landvolkes, wurde von der in dieser Angelegenheit entsendeten Kommission — um dem arbeitsfähigen und willigen Volke Erwerbsequellen zu erschließen — u. a. auch die Regulirung des Segetesflusses in Aussicht genommen.

Indem jedoch die von der Regierung bereits erwirkten und noch zu erlangenden Unterstützungsgelder bloß zur Entlohnung der Arbeit, nicht aber auch zur Deckung etwaiger Expropriationskosten wird verwendet werden können, so ist es vor Allem nothwendig, die Gewisheit zu erlangen, daß von Seite des Compossessorates der beabsichtigten Regulirung keine Schwierigkeiten entgegengestellt werden, beziehungsweise, daß die betreffenden Arbeiten ohne Expropriationen und dadurch bedingte Auslagen durchgeführt werden können.

Um nun bezüglich dieser Frage ins Reine zu kommen, wurde auf Veranlassung der genannten Kommission eine Generalversammlung des Compossessorates einberufen, welche morgen, am 26. d. M. um 10 Uhr Vormittags im Sitzungssaale des Stadthauses stattfinden wird.

In Anbetracht der Wichtigkeit und Dringlichkeit der Sache, steht zu erwarten, daß sich die Mitglieder des Compossessorates umsomehr in voller Anzahl einfinden werden, als bei dieser Gelegenheit auch hinsichtlich der Frage der Deckung etwaiger Expropriationskosten ein definitiver Beschluß gefaßt werden wird.

Noch immer der Alte. Der Schnellläufer Richter, welcher sich hier bereits vor fünf Jahren produzierte, hat vergangenem Montag den Beweis geliefert, daß seine Kräfte ungeschwächt sind und er noch immer der Alte ist.

Die Witterung war seiner Produktion zwar ungünstig, da es regnerisch, empfindlich kalt und windig war, trotzdem vollbrachte er seinen Lauf mit der gewohnten Bravour und benötigte kaum 35 Minuten, um am Trottoir der Hauptgasse den angesagten Kreislauf 25-mal zu vollenden.

Die Liste der städtischen Wehrpflichtigen, die diesmal an die Tour gelangen, ist am Stadthause zur öffentlichen Einsicht ausgehängt und weisen die drei Altersklassen im Ganzen 245 Wehrpflichtige auf, von denen 132 auf die erste, 60 auf die zweite und 53 auf die dritte Altersklasse entfallen.

Von der Felső-Sebester Fulgurit-Fabrik. Das concessions Bureau für Sprengtechnik, Mahler und Maschinenbau in Wien verständigt uns in einem Schreiben, daß genannte Firma die Fulgurit-Fabrik bei Eperies käuflich erworben hat und hiedurch im Stande sein wird, ihr jährliches Erzeugniß bis auf Zehntausend Meter-Centner zu steigern.

Der verunglückte Handlanger dessen wir in der vorigen Nummer erwähnten, ist im Laufe der Woche der erhalten Kopf wurde erlegen.

„Und kommst Du nicht willig, so brauch' ich Gewalt!“ Nicht nur auf der Bühne, sondern auch im Leben ereignen sich mitunter „bei den Haaren herbeigezogene Situationen,“ — wie es in der technischen Sprache heißt.

So einer Situation gleicht auch folgender Vorfall. — Welcher Stand ist schöner, poetischer, als der Stand eines Bräutigams und einer Braut! Sie liebte ihn zärtlich und er sie natürlich auch. Bald war ihrer Verbindung nichts mehr hinderlich im Wege und die Hochzeit sollte stattfinden. Der Tag kam heran, an welchem Hymens Rosenketten das liebende Paar unlösbar vereinen sollten. Die Braut harrte mit pochendem Herzen der allmählich näher rückenden Stunde; hie und da war noch etwas an der Frisur und wohl auch an der Toilette zu rangiren; die Hochzeitsgäste fanden sich ein. Alles war da, nur Einer fehlte: Der Bräutigam. Man wartete, doch er kam nicht. Man erging sich in Muthmaßungen aller Art; und suchte die Braut zu beruhigen, er werde schon kommen, aber wahrscheinlich puzte er sich noch die Stiefel, oder sonst was Aehnliches. Endlich war nur mehr eine kurze Viertelstunde übrig, und mußte daher das unerklärliche Ausbleiben des Bräutigams natürlicherweise gerechten Verdacht erregen. Man begab sich daher in seine Wohnung, wo er aber auch nicht zu finden war. Nach vielen Hin- und Herfragen und Suchen erfuhr man schließlich, daß er sich vor etwa zwei Stunden nach Szodvár begeben habe, wo man ihn dann auch bei einem Glase Wein auffand, ihm die Sache ans Herz legte und nach vielen Zureden bestimmte, dem schönen Bräutigamsstande von welchem er sich so schwer trennte, Lebewohl zu sagen und sich mit edler Resignation unter das Joch, aber — wie es ihm dünkte — minder poetische Joch der Ehe zu beugen.

Auguststeuer. Der Finanzminister hat — wie man aus dem Csanáder Komitat mittheilt — in einem an dieses Komitat gerichteten Erlasse bestimmt in Aussicht gestellt, daß da: Geetz über Eurssteuern modifizirt, resp. ein Theil dieser Steuern abgeschafft werden soll. Der diesbezügliche Geetzvorschlag des Ministers wird noch im Laufe der gegenwärtigen Session vor das Haus gelangen.

Fruchtpreise vom 24. Oktober 1879.

Woggen per 100 Kilogr.	fl.	9.50	10.50
Weizen „ 100 „	„	13.50	14.—
Gerste „ 100 „	„	7.50	8.—
Hafers „ 100 „	„	4.75	5.50
Rais „ 100 „	„	8.—	8.50
Erbsen „ 100 „	„	9.—	10.50
Linsen „ 100 „	„	9.—	12.—
Erbsen „ 100 „	„	10.—	11.—
Erbsen „ 100 „	„	3.50	—

(A Ferencz-József című budai keserűvíz-forrásra) vonatkozólag a „Neues Pester Journal“ székesszérvári kiállítás levelezője a következőket írja. — A Ferencz-József keserűvíz-forrás számszerinti összeállítását közöl — melyből látható, hogy ezen forrás évenként közel egy millió palackot küld szét, s hogy évről-évre jobban terjed egyes országosportokban, mennyire hatolt mindinkább előre nyugat-felé, s ma már New-Yorkban épen ugy található, mint Indiában. A budai keserűvíz-források otthonában pedig, Budapestben és Bécsben oly nagy mennyiségben találjuk ezen forrás vizét elterjedve, hogy az erélyes és értelmesen eszközölt szétküldéstől illet. igazgatóságától a legfőbb elismerésünket meg nem vonhatjuk. — Első sorban minden esetben, ezen forrás vizének példásan gyors elterjedését kell kiemelnünk, mely a forrás terménye jelenségének köszönhető, mert valóban — egyetlen egy kísérlet is elég, valódi gyógyértékének fölismerésére, még akkor is, ha nem nyilatkoznának mellette ajánlataikkal oly európai tekintélyek, mint Laube tanár Erlangenban — Bamberger bécsi — Gerhard würzburgi, Immermann bázei Korányi budapesti, Kussmaul strassburgi klinikai tanárok, a keresett nőorvosok és tanárok Braun-Fernwald Károly Bécsben, Scausoni Würzburgban, Spiegelberg Boroszlóban, Zweifel Erlangenban, hires orvosok, mint Nussbaum vezérorvos, Gietl kir. testorvos Münchenben. Varrentrapp a német országos egészségügyi hivatal tagja Frankfurtban a M. m. Cloetta tanár Zürichben, Landenberger orvostudományi főtanácsos Stuttgartban, Meynert, Leidesdorf, Böhm Lorinser Bécsben és Gebhardt tanár Budapestben. — Nemcsak a párisi akadémia és

a bécsi által. kórházzal egyenrangú kórházak, hanem a cs. és k. birodalmi hadügyi ministerium, a katonai kórházak jelentése nyomán, elismerték ezen víz kitünő gyógyhatását. Azon eredmény, melyet a szétküldő igazgatóság 10 évi működése alatt elért, egyuttal a hazai ipar eredménye is, melyet a kiállítás bírálói tagjai az által, hogy arany éremmel tüntettek ki, még mindig nem tüntettek ki tulzottan.

Eisenbahn-Fahrordnung.

(Giltig vom 15. October 1879 bis auf Weiteres.)

Kaschau—Hatvan—Budapest.

Kaschau Abfahrt	10 U. 30 M. Vorm.	5 U. 16 M. Nm.
Miskolcz Ankunft	1 „ 30 „	Nachm. 9 „ — „ A.
Miskolcz Abfahrt	2 „ 20 „	„ 13 „ — „ „
Füzes-Abony Abfahrt	4 „ 05 „	„ 12 „ 54 „ N.
Hatvan Ankunft	5 „ 41 „	„ 3 „ 19 „ Fr.
Hatvan Abfahrt	5 „ 56 „	„ 3 „ 35 „ „
Budapest Ankunft	7 „ 58 „	„ 6 „ 14 „ „

Budapest—Hatvan—Kaschau.

Budapest Abfahrt	7 U. 42 M. Früh	11 U. 03 M. N.
Hatvan Ankunft	9 „ 41 „	Vorm. 1 „ 31 „ „
Hatvan Abfahrt	9 „ 56 „	„ 1 „ 51 „ „
Füzes-Abony Abfahrt	11 „ 49 „	„ 4 „ 33 „ Fr.
Miskolcz Ankunft	1 „ 40 „	Nachm. 6 „ 40 „ „
Miskolcz Abfahrt	2 „ 15 „	„ 7 „ 15 „ „
Kaschau Ankunft	5 „ 15 „	„ 10 „ 29 „ V.

K. k. priv. Kaschau-Oderberger Eisenbahn-Gesellschaft.

Kaschau—Oderberg.

Kaschau Abfahrt	12 U. 25 M. Nm.	6 U. 40 M. A.
Wallendorf-Kirchdr. Abf.	3 „ 09 „	„ 10 „ 42 „ N.
Igló Ankunft	4 „ — „	„ 12 „ — „ „
Igló Abfahrt	4 „ 16 „	„ — „ — „ „
Poprad-Felka Abfahrt	5 „ 33 „	„ — „ — „ „
Liptó-Ujvár „	7 „ 39 „	A. 6 „ 04 „ Fr.
Liptó-Szt.-Miklós „	8 „ 13 „	„ 7 „ — „ „
Rözsahegy „	9 „ 08 „	„ 8 „ 34 „ „
Rutka Ankunft	10 „ 36 „	N. 10 „ 47 „ Vor.
„ Abfahrt	10 „ 55 „	„ 2 „ 16 „ Nm.
Oderberg Ankunft	4 „ 49 „	Früh 5 „ 28 „ „

Oderberg—Kaschau.

Oderberg Abfahrt	5 U. 45 M. Nm.	11 U. 31 M. V.
Rutka Ankunft	10 „ 54 „	N. 2 „ 57 „ N.
„ Abfahrt	11 „ 30 „	„ 3 „ 13 „ „
Rözsahegy Abfahrt	1 „ 10 „	„ 5 „ 28 „ „
Liptó-Szt.-Miklós Abf.	2 „ 20 „	„ 7 „ — „ A.
Liptó-Ujvár „	2 „ 49 „	„ 7 „ 38 „ „
Poprad-Felka „	5 „ 05 „	Früh Ankunft
Igló Ankunft	6 „ 07 „	„ — „ — „
Igló Abfahrt	6 „ 25 „	1 U. 15 M. N.
Wallendorf-Kirchdr. Abf.	7 „ 17 „	„ 2 „ 33 „ „
Kaschau Ankunft	9 „ 55 „	Vorm. 6 „ 04 „ Fr.

Kaschau—Eperies—Orló.

Kaschau Abfahrt	12 U. 25 M. Nm.	6 U. 40 M. Abends
Eperies Ankunft	2 „ 16 „	„ 8 „ 36 „ —
Eperies Abfahrt	3 „ — „	„ — „ — „
Orló Ankunft	6 „ 23 „	Abends

Orló—Eperies—Kaschau.

Orló Abfahrt	4 U. 15 M. Früh	
Eperies Ankunft	7 „ 15 „	
Eperies Abfahrt	8 „ 17 „	
Kaschau Ankunft	9 „ 55 „	Vormittag.

Ungarische Nordostbahn.

Kaschau—Legenye-Mihály—S.-A.-Ujhely.

Abfahrt von Kaschau	6 U. 30 M. Früh	2 U. 27 M. Nachm.
„ „ Leg.-Mih. 9 „ — „	Vm. 4 „ 55 „ „	
Ank. in S.-A.-Ujhely	9 „ 30 „	„ 5 „ 27 „ „

S.-A.-Ujhely—Legenye-Mihály—Kaschau.

Abfahrt v. S.-A.-Ujhely	6 U. 54 M. Abends	9 U. 31 M. Vm.
„ „ Leg.-Mihály 8 „ — „	„ 10 „ 18 „ „	
Ankunft in Kaschau	10 „ 13 „	Nachts 12 „ 12 „ Nm.

Die in **Ofen** am 18. Oktober gehobene Zahlen:
54, 31, 24, 33, 13.
Die nächste Ziehung ist am 31. Oktober 1879.
Die in **Prag** am 22. Oktober gehobenen Zahlen:
7, 50, 46, 67, 44.
Die nächste Ziehung ist am 5. November 1879.

Felelős szerkesztő: **Kyss Géza.**
Kiadó-tulajdonos: **Az Eperjesi Bankgyűlet.**

187 **Julie Neuberger**
Igló,
Advocat Nikolaus Schlesinger
Kis-Seben,
empfehlen sich als
Verlobte.

Meghívás!

Az éjszakk Magyarországi jelzalog- és ipar-üzletbank t. cz. részvényesei f. 1879. évi novemberhó 16-án délutáni 2 1/2 órakor a város-ház tanácstermében tartandó **rendkívüli közgyűléshez** ezennel meghivatnak.

Tanácskozmány tárgyai:

A felszámoló bizottságnak előterjesztése a Fulgurit-gyár eladásának megerősítése tárgyában — és esetleg az erdő s regale eladásra vonatkozó intézkedés.

Kelt Eperjes, 1879. október 18-án.

A felszámoló bizottság.

Meghívás

a Szekesoparti közbirtokosságnak f. é. októberhó 26-án azaz vasárnap, d. e. 10 órakor a város-ház tanácstermében tartandó közgyűlésre.

Tárgy:

Az iránti tanácskozmány és határozathozatal, vajjon a Szekesó folyónak a sárosmegyei inségi küldöttség által kilátásba helyezett szabályozása kisajátítási költségek fizetése s illetőleg kisajátítási eljárás nélkül lesz-e eszközölhető.

Ezen közgyűlésen való megjelenésre a közbirtokosság t. c. tagjai már annál is inkább felkérnek, minthogy — eltekintve az úgy stírgós és fontos voltától — ez alkalommal egyúttal a netalán szükségessé váló kisajátítások költségeinek fedezete tárgyában is fog végleges határozatot hozatni.

Eperjesen 1879. évi októberhó 19-én.

Fuhrmann Andor,

városi polgármester.

188

1129. sz. 1879.

183 1-3

Árlejtési hirdetmény.

Az alant írott hivatal 1880-ik évi szükségletére szállítandó következő termény és anyag-szerek beszerzésére nézve ezennel árlejtés hirdettetik.

1-ör 295 hectoliter búza, melynek hectoliterenként 74 klgrm súlylyal kell birnia.

2-ör 603 hectoliter rozs, hectoliterenként 71 klgrm súlylyal.

3-ör 730 hectoliter zab, hectoliterenként 43 kilogram súlylyal.

4-er 584 mét. mázsa lószena.

5-ör 130 " " zsupszalma.

6-ör 80 " " alomszalma,

7-er 30 kilogram gépolaj.

8-ör 80 " faolaj.

9-er 500 " repceolaj.

10-er 650 " kóolaj

11-er 60 " faggyú

12-er 20 " gyertya

13-ör 120 " háj és

14-er 1000 drb. fenyő deszka (4 mét. hosszú, 3 cm. sz. és 3 cm. vastag), mely cikkek egyenlő részben és pedig 1880-ik évi március, június, szeptember és decemberhó 1-én szállítandók.

Az árlejtésre kizárólag zárt ajánlatok fogadtatnak el.

Az ajánlatok elfogadása 1879. év november hó 10-én reggel 9 óráig történik, a bánatpénz a hivatalos nyugta vagy posta-vevény előmutatása után azon ajánlat tevőknek, ki mint legelőssőbb szállító meg nem maradott, az itteni k. pénztárnál 1879. év novemberhó 12-én ki fog adatni.

A zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel s bánatpénzzel az ajánlott összegnek 10%-os részletével látandók el.

A bánatpénz készpénzben vagy magyar kir. értékpapirban csatolandó.

Az ajánlatban ajánlattevő köteles kitenni, hogy a szállítás feltételeit ösmeri, s hogy azoknak magát minden tekintetben aláveti.

Az ajánlott összeg szám és szó szerint kiírandó, valamint az is, hogy ajánlattevő a szállítást hectoliter és kilogramok szerint eszközölni az ajánlott árért.

Az ekként szerkesztett zárt ajánlatok csakis a fentebb kitett nap reggeli 9 óráig fogadtatnak el, a később beadott ajánlatok visszautasítottak.

A szállítás részletes feltételei az árlejtést tartó hivatal helyiségében minden nap reggeli 9 órától délután 5 óráig megtekinthetők.

M. k. sótermelő és eladó hivatal.

Sóóvárt, 1879. október 15-én.

NOBEL'S DYNAMIT

186 aus der 1-5

ungarischen Fabrik PRESSBURG.

Anträge erbitten an:

Oesterr.-Ungarische Dynamitfabriken

vorm. Alfred Nobel & Co.

Mahler & Eschenbacher, Wien.

Epilepsie

(Fallsucht) heilt brieflich **Dr. Kiliach,** Dresden (Neustadt). Grösste Erfahrung, da bereits über 11,000 Fälle behandelt 179 1-2

Piller-Peklenben a Svinka folyón felállított három kerekü örlő malom, három kendertörővel 1880. évi jan. hó 1-től három vagy több évre berbe adandó. — Közelebbi felvilágosítást nyújt alólirott tulajdonos Piller-Peklenben ut. posta Eperjes.

175 3-3

Piller Kálmán.

Wichtiges für Blumenfreunde!

H. Wikoukal,

Kunst- und Handlungärtner

(vormals Georg Ax) in Kaschau, gr. Ludmángasse Nr. 1. nächst dem Hotel Schalkház.

Die älteste Kunst- und Handlungärtnerie empfiehlt ihr reichhaltiges Sortiment von **tropischen und exotischen** blühenden und **Blattpflanzen**. Dieselben sind für Winter-Saison im Salon und Gewächshause, für Blumentische empfehlenswerth, **alle decorativ in gesunden Exemplaren**. — Für Herbst-Auspflanzung Zierbäume und Sträucher, lujjen hochstämmige, veredelte Rosen in den beliebtesten **neuesten Sorten**. **Buxsbäume** niedrige und Piramiden, perennirende Blumen. Johannisbeere in 4 Sorten. — **Bouquets** und **Kränze** aus lebenden so wie auch von künstlich getrockneten Blumen werden durchs ganze Jahr mit der **geschmackvollsten Ausstattung** und **prachtvollsten Bouquets in Blondmanchett stauend billig verfertigt** und zu jeden beliebigen Preise versendet.

Park- & Garten-Pläne oder **Teppich-Beete** werden nach eingesendetem Terrain-Maass in Skizzen, auf Wunsch auch colorirt, nach der neuesten Mode entworfen, übernehme auch deren Ausführung und Bepflanzung zu den annehmbarsten billigen Preisen. Indem ich mich der Gewogenheit des P. T. Publikums bestens empfehle, zeichne ich Achtungsvoll

180 2-2

H. Wikoukal,

Kunst- und Handlungärtner, (vormals Georg Ax).

TEMESVÁRY MÓR cipő-gyára

169 4-5

Budapest, király-utca 1. szám Orczy-ház.

A téli szükségletekre ajánl nagyban és kicsinyben:

Hölgyek számára:

Nemez pongyola cipőket minden színben, sarokkal és esokorral 1 ftt 80 kr.

Eberlasting vagy bőr-ugos topánokat magas vágással, a legfinomabban kiállítva 3 ftt

Cugos börtopánokat, erős chagrin vagy borjubörből veres nemez beléssel, szegelve. Dupla talppal, esős időben tartós 3.40 kr.

Urak számára: Topánokat, borju- vagy bagaria börtől, szegzett és

srófolt dupla talppal, igen erős 4 ftt

Topánokat orosz lakkbörből, szegzett dupla talppal, és srófmunkával, munkába és esős időben való 4 ftt 80 kr.

Térdesizmákat, dupla bagaria börtől háromszoros csavarral ellátott dupla talppal, vízmentes 8 ftt 80 kr.

Ugyanaz orosz lakk bagaria börtől 12 ftt

Megrendelések postai utánvét vagy az összeg beküldése mellett a legpontosabban megküldetnek.

Kimerítő árjegyzékek ingyen.

Bienenstöcke,

18 Stück, darunter 11 Dzirzon- und 7 Strohkörbe sind aus freier Hand zu verkaufen. Näheres in der Administration dieses Blattes. 184 1-3

Egy, a fatenyésztésben s a kertészet egyéb ágiban jártas s jó bizonyítványokkal bíró **házas kertész** mihamarábbi felvételre kerestetik **Berzeviczy Edmundhoz** Berzeviczére.

Ugyanott egy **gazdatiszti** állás 1880. april 1-vel betöltendő. 181

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ-FORRÁS

Elismert mint leghatásosabb valamennyi keserüvíz között. **Dr. Leube W.** a belgyógyászat tanára, Erlangenben adagban vétetik. Sőt még oly esetekben is, hol a bélnyákhártya izgatott e viz fájdalom nélküli székletét okozott.

Dr. Korányi Frigyes, tanár és királyi tanácsos Budapest. Különösen az által tünik ki, hogy enyhén keserü, nem kellemetlen ízű és hogy még hosszabb használat után sem zavarja meg az étvágyat és emésztést.

Dr. Gebhardt Lajos, tanár és Szt.-Rókus közkör- ház igazgatója, Budapest. „Könnyen vétethetik és a többi budai vizekhez aránylag kevesebb mennyiségben és rövidebb idő alatt hoz kedvező eredményt létre.”

Dr. Kiss Sándor, a Szt.-János közkörház igazgatója, fője Budapest. „Valamennyi budai keserüvíz között kellemes íze és jeles hatása által tünik ki: gyomor- és bélhurtnál, megrogzított székrekedésnél, alhasi vérpan-gásnál, valamint vértululásoknál, aranyérmél, étvágytalanságnál.”

Dr. Bamberger Henrik, tanár és udvari tanácsos Bécsben. „Még hosszabb használatnál sincs semmiféle káros hatása.”

Dr. Meynert Th. az elmegyógytan tanára, kor-mánytanácsos Bécsben. „A mérsékelt adagok és azok kiméletes hatása által e kórda egybevágó heveny kórosatainál gyakran fontos okjavalatnak felelnek meg.”

Ezen viz kapható minden gyógyszerház és fűszerárú kereskedésben és a Ferencz-József keserüvíz-forrás igazgatóságánál Budapest, váci-utca 18. sz. 2.

Eperjesen Gallotsik J. W. és Holenia L. uraknál. 182 1-9



J. Werther

in Eperjes und die billigsten, schönsten und besten Petroleum-Lampen

in verschiedenen Sorten von der kleinsten Nachtlampe, bis zur größten Salon-, Tisch- und Hängelampe

in größter Auswahl zu haben. Ferner sind am Lager die neuesten patentirten Lampen, als: **ILLUMINATOR,** brennend ohne Cylinder.

Die neuesten Gaslampen, ohne Docht u. ohne Cylinder. **Mitrolesen u. Sonnenbrenner, STURMLATERNEN,** etc. zu Fabriks-Preisen.

Alle Art **Metall- u. Glas-Waaren,** ganze Kücheneinrichtungen, alle **Gattungen Koch-Geschirre, Blech-Oefen u. Rauchröhren, Petroleum- u. Kochapparate, Ofen-Tassen, Kaminzeuge, Bügelstangen u. Leuchter, Kaffee- und Theemaschinen, Eis- und Badewannen, englische geruchlose Adori-Einsätze Gummi-Waaren, Feine Holzkörbe.**

Feines Petroleum per Kilo 20 kr.

Gute **Holzkohle** zum Bügeln und für Schmiede, per Saft (Gewicht 50-60 Kilo.) 1 fl., bei größerer Abnahme **bedeutend billiger.** 1-*

Alle Spengler-Arbeiten und Reparaturen werden aufs Beste und schnell ausgeführt.

Nicholson daráló- és örlő-malma

legújabb találmányu

gőz-, lóerőre és kézihajtásra

nagy fontossággal szeszgyárakra, hizlaló-intézetek és gazdaszatra.

Meglepő nagy munkaképesség, olcsó ár és csekély hajtóerő a főelőnyei ezen malmoknak.

Működésben látható:

NICHOLSON W. FÜLÖP gépgyárában,

BUDAPEST, Gyár-utca 48. szám.

170 4-6

Képes árjegyzékek minden gazdasági gépekről ingyen és bérmentve.